
▪ Урок 2 – продолжение!



Затраты производства

Не зависят от объема                         Зависят от объема
продукции                                              продукции
Станки, оборудование, оплата склада, расходы на 

закупку сырья, транспортные расходы, оплата  
электроэнергии, оплата труда управляющего 
персонала (инженер, технолог), сдельная заработная 
плата рабочих, вспомогательные материалы, здание,. 
(Распредели)  
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 Проверим себя!
Постоянные затраты Переменные затраты

1Станки 4 расходы на закупку сырья

2 оборудование 5 транспортные расходы

3 оплата склада 6 оплата  электроэнергии

7 оплата труда управляющего 
персонала (инженер, технолог)

8 сдельная заработная плата рабочих

10 здание 9 вспомогательные материалы





Типы производства

Непрерывно-
поточное

автоматическое
Непрерывно-

поточное
неавтоматическо

е

Непрерывно-
поточное

автоматическое
Непрерывно-

поточное
неавтоматическо

е

Прямоточно
е

Массовое

Прямоточно
е

Единичное
Серийно

е

Простое



Затраты производства
Рациональная организация производства – способность 
эффективно использовать ресурсы и снижать затраты. 
??? Как должен действовать рациональный 
производитель?

Внедрение 
технических новшеств, 

использование 
новейших технологий

Совершенствование 
разделения труда

Повышение 
мастерства 
работников

Экономное и 
бережное 

расходование 
ресурсов



    Не зависят от объема             
продукции

    Зависят от объема
   продукции

Постоянные
затраты

Переменные
затраты

Затрат
ы 
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одства



Всё ли выгодно производить?
Давайте вспомним, какова цель производителя? К чему 
он стремится в первую очередь?
Что такое прибыль? (стр.89 учебник) 

Как можно увеличить прибыль? 
1.Сократить зарплату
2.Не платить налоги
3.Уменьшить расходы на сырье
4.Использовать новые технологии
5.Сократить рабочих

Прибыль - превышение выручки от продажи 
товаров над их затратами

Прибыль = выручка - затраты



      Это сумма всех рас-
ходов на организацию 
производства, расходы 
на приобретение всех 
ресурсов ,необходимых 
для производства опре-
деленного количества 
продукции



ПРИБЫЛЬ = ВЫРУЧКА - ЗАТРАТЫ

Прибыль - превышение выручки от продажи товаров 
над их затратами

ВЫРУЧКА – доход от продажи произведенных товаров

ЭФФЕКТИВНОСТЬ  ПРОИЗВОДСТВА - отношение 
результата к затратам

РЕНТАБЕЛЬНОСТЬ 
ПРОИЗВОДСТВА                    =

ПРИБЫЛЬ
ЗАТРАТЫ

ПРИБЫЛЬ 



      



Задание
1 Производство А плата за аренду помещения

2 Переменные затраты Б  превышение выручки от продажи 
товаров над общей суммой затрат

3 Постоянные затраты В изготовить то, что может быть 
продано с выгодой

4 Прибыль Г удовлетворении потребностей 
человека

5 Выручка Д общая сумма денег, которую 
получает бизнесмен  в результате 
своей деятельности

6 Технология Е расходы на сырьё

7 Рациональный мотив Ё совокупность методов и 
инструментов для достижения 
желаемого результата



Проверим себя!

▪ 1-Г
▪ 2-Е
▪ 3-А
▪ 4-Б
▪ 5-Д
▪ 6-Ё
▪ 7-В



     Это затраты ресурсов,
   необходимых для про-

изводства товаров, ус-
луг, т.е. таких ресурсов 
как труд, капитал, зем-
ля, предприниматель-
ская способность и ин-
формация (НТП).



1.Себестоимость продукции    
 -сырьё                     -зарплата работников
 - материалы           -аренда помещения
 -топливо                 -проценты по ссудам 
 - энергия 
 2.Амортизация основного капитала 
(зданий, сооружений, машин, оборудова-
ния)



       Вклчается не только фактические зат-
раты, но и те доходы, которых предпри-
ниматель решиться, избрав тот или 
иной вариант вложения денег и исполь-
зования своего времени.



      Несет фирма при отказе от какого-
либо производства, инвестиционного 
проекта, на что уже были затрачены 
определенные средства ( «издержки 
переключения» ).





     Организация производства, при 
которой процесс разделен на 

последовательные стадии.







    Производитель стара-
ется организовать 
производство такого 
товара, чтобы после 
его продажи получить 
выручку, которая не 
только возместит его 
расходы, но и даст 
прибыль.



    Рациональная 
организация 
производства 
способность 
эффективно 
использовать 
ресурсы и сниж-
ать затраты.





Положительная прибыль: когда до-
ход фирмы превышает экономические 
издержки.

Нулевая прибыль: когда доход фирмы 
равен экономическим издержкам.

Отрицательная прибыль: когда 
доход фирмы меньше экономических 
издержек. 



1. Одна мастерица связала шерстяной плед и продала его за 500 р. Она 
потратила 5 мотков шерсти по 60 р. за моток. Другая мастерица 
изготовила кружевную скатерть и продала её за 700 р. Она потратила на 
нитки 300 р. и на бисер для украшения 120 р. Какую прибыль получила 
каждая мастерица? Объясни, почему её размеры различаются.

2. Незнайка решил стать поэтом и принялся сочинять одну поэму за 
другой. Он так вошёл в роль, что в понедельник сочинил две поэмы о 
трудностях поэтического труда, потратив на это целых 2 часа. Во вторник 
дело пошло веселей, и он сочинил за 1 час три поэмы. Среда прошла в 
творческих муках, дело шло, но не слишком быстро. Однако к вечеру на 
столе лежали уже шесть поэм, на которые ушло 4 часа. В четверг ничего 
не сочинялось, потому что в этот день Незнайка читал свои произведения 
жителям Цветочного города. Пятница дала ещё одну поэму, на которую 
ушло всего полчаса. В какой день производительность труда Незнайки 
была самой высокой?



Подумай

Ты–владелец кондитерской фабрики. На 
фабрике выпускается фирменное печенье 
«Орешек», для выпечки которого используется 
особый сорт орехов. В этом году орехи не 
уродились. Можно завозить орехи из другой 
страны, но они не такие вкусные и стоят 
дороже.
Какое решение ты примешь, чтобы не 
потерять покупателей своей продукции?



▪ Безработная Н. решила открыть небольшое собственное 
производство. Она была хорошей хозяйкой, превосходно шила и 
вязала. Н. планировала вязать свитера продавать их на рынке 
или сдавать для реализации в магазин и зарабатывать не менее 
10 000 руб. Проведи расчеты и сделай вывод, сможет ли Н. 
получить планируемый доход. 

▪ Информация: Для производства одного вязанного изделия 
необходимо не менее 0,5 кг шерсти по минимальной 
цене 50 р. за 100 г. Оплата электроэнергии за месяц 
составит не менее 50 р. На изготовление одного 
вязанного изделия тратится 7 рабочих дней (по 8 ч.). 
Стоимость аналогичного изделия, выпущенного 
фабрикой, - 1000 р. 



Спасибо

за внимание, 

до свидание!


